

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Извековой Т.Ф. «Соотношение религиозной веры и научного знания в познавательном процессе: на примере философских взглядов Ф.М. Достоевского», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.2. - История философии

Данное исследование посвящено проблеме соотношения знания и веры. Актуальность темы обусловлена расширением сферы знания, его междисциплинарностью и связью с общечеловеческими ценностями, в том числе и с верой, пространство которой социокультурно и коммуникативно. Именно религиозная вера утверждает единство мира, его целостность, гармонию и упорядоченность, противостоит разрушению личности и общества, играет в познании смыслообразующую роль. Эти аспекты веры всегда привлекают множество исследователей.

Автор анализирует понятия религиозной веры и знания, их соотношение в рамках четырех концептуальных решений, устанавливает глубинную связь между ними, выявляет влияние религиозной веры и научного знания на процесс познания, ищет путь, который бы не противоречил основам науки и не отвергал религиозные убеждения. Для этого диссертант обращается к творчеству Ф.М. Достоевского, обращает внимание на его воззрения по поводу соотношения веры и науки, представляющую собой принципиально новый подход к пониманию их сущности и взаимосвязи. Извекова Т.Ф. обращает особое внимание на то, что в современной трактовке знание и вера присущи только человеку, Ф.М. Достоевский же считает, что эти начала невозможны без взаимосвязи с таким понятием как «Абсолют» и другими понятиями и феноменами.

Нужно отметить, что в автореферате четко обозначены цели и задачи научного исследования, направленные на проведение анализа истории вопроса. Так, Извекова Т.Ф., взяла за основу исследования в этой области более 300 отечественных и зарубежных авторов, впервые представила доказательный историко-философский подход к решению проблемы соотношения знания и веры у русских и западных философов и обратила внимание на недостаток концепции «естественного разума». Такой подход демонстрирует масштабность, четкую логику и структурированность мышления автора, который опирается на обширный исследовательский и статистический материал.

Представленное Извековой Т.Ф. научное исследование по глубине проведенного анализа имеет большую теоретическую и практическую значимость, состоящую в том, что результаты могут выступать в качестве теоретико-эмпирической основы для дальнейшего изучения творчества и метафизической системы Ф.М. Достоевского.

Недостатком работы можно назвать отсутствие отсылок к другим русским писателям-философам со схожими, или напротив, диаметрально противоположными взглядами. Но этот момент несколько не умаляет четко обозначенной линии как самого исследования, так и изложения научных результатов и, скорее, уводит исследование в область литературоведения.

По степени глубины анализа, теоретической и практической значимости данная работа полностью отвечает требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.2. История философии.

Чечеткина И.И., доцент кафедры философии и истории науки, кандидат химических наук,
Казанский национальный исследовательский технологический университет, 420015, Россия, Казань, ул. Карла Маркса, 68, корп. "А", А-414
iralena@mail.ru
+7(843)231-42-22

Подпись

удостоверяю.

Начальник отдела по работе с
сотрудниками ФБОУ ВО «КНИТУ»

А.Р. Уренцова

«23» 05

2023 г.